



Издается
с 3 декабря
1999 г.

АЛТАЙСКИЙ СПОРТ

Учредитель - Управление Алтайского края по физической культуре и спорту

№ 4 (495) 2 февраля 2011 г.

Цена в розницу договорная

**Волейболистки "Алтая"
за своего парня
сумеют постоять**



**Белокуриха
приятно удивила
спортсменов**



НОВОСТИ

В НАГРАДУ - ЭТАП КУБКА МИРА

31 января лыжница краевого училища олимпийского резерва Елена Серохвостова в составе сборной России стала серебряным призером эстафеты на юниорском чемпионате мира по лыжным гонкам. «Золото» выиграли норвежки, опередив россиянок на 23 секунды, бронзовые призеры - немки.

- Мы очень рады этому «серебру» - у юниорок не было медалей с 2005 года, - поделилась Лена своей радостью с «Алтайским спортом».

- Я бежала первый этап, пришла шестой в большой группе, не отстав от лидеров. На втором этапе наша девочка вывела команду на третье место, на третьем этапе мы были вторыми, ну а четвертый этап оставалось только удержать, - рассказывает Елена.

Из Эстонии она выехала в Рыбинск, где пройдет этап Кубка мира. Команду юниорок заявляют на эстафетную гонку, девушки будут бороться с сильнейшими женскими командами.

РОССИЯ НА НОГУ ЛЕГКА

Артем Логинов - чемпион мира по легкой атлетике в эстафете 4x100 метров среди спортсменов с нарушением зрения. Кроме него золотую медаль за эстафету получил еще один алтайский спринтер - Сергей Петриченко, лидер почти незрячего российского атлета Андрея Коптева.

В финальном забеге квартет российских инваспортсменов опередил португальцев и испанцев. У них, соответственно, серебряные и бронзовые награды.

Мы уже сообщали, что тренер сборной России по спринту Сергей Мануйлов, декан факультета физической культуры Алтайской государственной педагогической академии. Артем Логинов и Сергей Петриченко тренируются в Барнауле под его началом.

В индивидуальных соревнованиях Артему Логинову в Новой Зеландии немного не повезло. Со 100-метровки он был снят за фальстарт, а на дистанции 200 метров показал очень хороший результат - 22,46, но не попал в финальную четверку, его время было пятым.

Две награды в копилку сборной России принес Владимир Андрищенко (представитель двух российских регионов - Алтайского края и Омской области) - он стал чемпионом в толкании ядра и серебряным призером в метании диска.

ФУТБОЛ С КОСИЧКАМИ

Воспитанницы СДЮШОР Алексея Смертина выиграли командами двух возрастов региональный турнир по футболу памяти С. Прокопьева, прошедший в Кемерово.

Команды «Алтай» стали победительницами в возрастных группах 1994-1996 гг.р. и 1997-1999 гг. р., обыграв представительниц Кузбасса и Новосибирска.

В составе старшей команды тренеры отметили Анастасию Татаеву и Анну Беломицеву. В младшей - Полину Снегиреву и Наталью Шахворостову. Полина стала с девятью голами лучшим бомбардиром турнира, а Наталью признали лучшим вратарем соревнований.

БРОНЗОВЫЕ САБЛИ

Алтайские саблистки отличились в Нижнем Новгороде, где прошло Первенство России среди кадетов.

Юлия Фомина, Елизавета Кузнецова, Дарья Щукина и Анастасия Пучкова в составе сборной края завоевали бронзовые медали в командных соревнованиях.

Виталий ДВОРЯНКИН.



Фото Евгения НАЛИМОВА.

ГРАЦИЯ

РАСТУТ ТАЛАНТЫ

**Кубок губернатора собрал в Барнауле
звездочек и звезд художественной гимнастики России**

Как мы уже сообщали, соревнования проходили с 26 по 29 января. Поучаствовать в них вызвались 44 команды (все-го 640 спортсменов) из России и четырех стран СНГ. На ковер вышли как начинающие, так и именитые спортсменки - победители всероссийских и международных турниров, из которых 53 имеют звания кандидатов в мастера спорта и 15 мастеров.

В общем и целом турнир оставил самое хорошее впечатление как у болельщиков, так и специалистов. Особенно приятно за Алтайский край. Тренеры спортсменов - народ суверенный, но даже они, стуча по дереву, все больше и громче говорили о том, что у алтайской школы художественной гимнастики просматриваются огромный потенциал и многообещающие перспективы. Еще до начала соревнований соперники отдавали пальму первенства совсем юным барнаульским гимнасткам. И они не подкачали.

Тон турниру на параде открытия задал губернатор края Александр Карлин. «Мы постарались сделать все возможное для того, чтобы соревнования проходили в комфортных условиях», - сказал он и пожелал гимнасткам всяческих успехов.

Вместительный зал «Победы» был полон на протяжении всех трех дней состязаний. Поддержать своих чад пришли родители, знакомые и друзья. Надежда Василисова на собственные деньги приехала из Новосибирска, чтобы поболеть за свою младшую сестру Алину.

- Мы с ней не разлей вода, - говорит. - Знаю, что в этой возрастной группе барнаульцы имеют очень хорошую команду. Но все же мы надеемся на медали. Дети, сами знаете, впечатлительные, из-за одной незначительной ошибки могут расстроиться и на эмоциях завалить всю программу. Поэтому я стараюсь не пропускать ни одного важного соревнования, в котором участвует Алина. Буду и сейчас держать за нее кулачки.

Зря надеялась Надежда. В первый день в групповых упражнениях высшую награду среди девочек 2004-2005 годов рождения завоевала команда «Динамо-Эланс» из Барнаула, в соревнованиях гимнасток 2003 года рождения первенствовали горно-алтайские спортсменки, 2002-го - красноярские, 2001-го - спортсменки

барнаульской «Студии-Спорт». Достоинно выступили как в личном многоборье, так и в групповых упражнениях и барнаульские девушки постарше. Почти в каждой возрастной группе наши художницы вошли в число призеров. А барнаульские перво-разрядницы 1999 года рождения и вовсе заняли первые семь мест в турнирной таблице.

- Лично я недовольна своим выступлением, - сокрушается Настя Кузнецова из барнаульской ДЮСШ «Студия-Спорт». - Мы тренируемся по четыре часа в день, но никак не можем избежать мелких ошибок. Вот и теперь не дотянули хореографию, а одна из девочек вообще уронила скакалку. С такими результатами в будущем у нас будут большие проблемы...

(Окончание на стр. 3)

КОМАНДА

ДЕВУШКИ ЖДУТ ПОКЛОННИКОВ

И если что, заступятся за них

Любители женского волейбола могут увидеть команду «Алтай» с 11 по 13 февраля. В Барнауле пройдет очередной тур Первенства России среди команд высшей лиги «Б» зоны Сибири и Дальнего Востока.

Наши девушки, занявшие на предварительном этапе четвертое место, теперь примут участие в «утешительном турнире», в котором разыгрывают места с 7 по 11-е. В Барнауле «Алтай» будет выяснять отношения с соперниками из Улан-Удэ и Хабаровска.

По мнению специалистов, после того, как барнаульских волейболисток стал тренировать Владимир Красиков, в игре команды произошли сдвиги к лучшему. Владимир Дмитриевич смог привлечь в команду действительно лучших на сегодняшний день спортсменок из разных волейбольных центров: АГАУ, АГМУ, ДЮСШ Центрального района Барнаула. Получилась настоящая «сборная солянка». Красиков не только внес необходимые коррективы в учебно-тренировочный процесс, но и нашел правильный тон в общении со своими подопечными и коллегами по тренерскому цеху.

Наша команда в зоне Сибири и Дальнего Востока на сегодняшний день на фоне соперников ростовыми данными не выделяется. Зато девочки подобрались с неплохим игровым мышлением, заводным. Это помогло «Алтаю» давать бой лидерам зоны из Юрги и Томска. «Юрмаш», к примеру, который объективно намного сильнее «Алтая», два последних тура выставлял против наших только основной состав. Там еще в ноябре в омском туре поняли: с барнаульскими спустя рукава играть себе дороже.



С приходом нового тренера Владимира Красикова дела «Алтая» пошли в гору.

- На этом уровне главное, чтобы девочки были «игровыми» и хотели тренироваться, - считает Владимир Красиков. - Ну и самое главное для любой женской команды - психология. Могут ведь на равном месте «встать» и прекратить играть.

Для любой команды важны опытные игроки. В «Алтае» таковой является Дарья Ремпель, учившаяся в АГМУ не только по выбранной медицинской специальности, но и волейболу у Владимира Дуруды. Надежная и техничная волейболистка. Впрочем, свои игровые достоинства есть у каждой представительницы «Алтая». Важно, чтобы у девушек было желание и возможность их развивать. Над той же техникой работы непочатый край.

- Владимир Дмитриевич правильно делает, что собирает под крыло «Алтая» всех, - говорит заведующей кафедрой физвоспитания АлтГУ, человек, сделавший очень многое для развития алтайского волейбола Петр Дугнист. - Девушки все учатся, и далеко не каждая может выдержать соревновательный ритм, выезды

бесконечные, тренировки. Кто-то может заболеть, травму получить, у кого-то проблемы в семье или с учебой появятся, поэтому «Алтаю» по составу нужен двойной запас прочности. А команда у Красикова подобралась симпатичная, она способна прибавить. Но для этого девочек нужно научить правильно работать. Восприимчивы ли они тренерские требования? Надеюсь, что да. Красиков толковый психолог, восприимчивый к новым знаниям специалист, умеет слушать коллег и делать правильные выводы. Но ему надо помогать - в студенческой команде всегда хватает проблем, особенно организационных.

Проблем, действительно, много. Нужна, в частности, полноценная подпитка из детского волейбола. Николай Гладских в ДЮСШ Центрального района работает на стабильно высоком уровне, но одного ручейка детских талантов мало. Чтобы сделать «Алтай» по-настоящему боеспособной и живой командой, в крае нужно выстраивать полноценную волейбольную пирамиду.

Пока у нас есть только некоторые ее фрагменты.

Однако подробнее о путях возрождения женского волейбола мы поговорим в следующий раз. А пока - «Алтаю» в эти февральские дни нужна полноценная зрительская поддержка. Как в Томске, где Красиков едва не оглох от болельщицкого гвалта и барабанного грохота. У нашей команды есть по меньшей мере один преданный фанат, который побывал на всех выездных турах.

- В Томске его чуть местные болельщики не побиили - так активно болел, баннер привез. Девочки наши за него заступились - увидели, подскочили, залетели на трибуны. Думаю: ну все, мужики, сидите спокойно, иначе вам не поздоровится. У волейболисток нападающий удар поставлен, - смеется Красиков.

Так что, болельщики, не стесняйтесь в выражении своих эмоций. Девушки с «Алтая» если что, защитят.

Сергей ЗЮЗИН,
спец. корреспондент
«РГ» в Барнауле.

На сборы в Кисловодске, которые пройдут с 6 по 27 февраля, тренерский штаб планирует взять большую группу динамовской молодежи. Не исключено, что туда поедут футболисты из Красноярска, которые не подошли команде в связи с ее переходом в Первый дивизион. Среди них упоминается нападающий Иван Горюнов.

В «Динамо» новый администратор - Анатолий Панченко. Препжний администратор - Андрей Евсеев - приступил к работе с вратарями в динамовской спортшколе.

Виталий ДВОРЯНКИН.

НОВОСТИ

«ПОБЕДА» ЖДЕТ

Определены все участники краевого финала чемпионата школьной баскетбольной лиги «КЭС-Баскет».

31 января стало известно, кто сыграет в краевом финале от Барнаула. Такое право получают только победители зональных соревнований.

Среди девочек в решающем матче за единственную путевку в финал встретились представительницы 131-й и 42-й гимназий. Верх взяла более ровная по составу команда гимназии № 131. В матче за третье место фаворитом была команда школы № 91, но баскетболистки гимназии № 45 проявили большую волю к победе и победили более мастеровитых сверстниц. В соревнованиях юношей финальную пару составили команды гимназии № 40 и лицея № 124. Победу одержали гимназисты. Третье место заняла команда гимназии № 85.

Краевой финал пройдет 7-8 февраля в барнаульском спорткомплексе «Победа». За победу в региональных соревнованиях и путевку на окружной этап будут бороться 16 команд юношей и девушек из 15 общеобразовательных школ края.

ПЕРЕПРАВИЛ ВОЛАН
ИЗ САРАТОВА В ОМСК

Рубцовчанин Виталий Большинин стал победителем Всероссийского юношеского турнира по бадминтону «Хрустальный волан», который прошел в Саратове.

В соревнованиях, на которых собралось более 200 участников со всей России в возрасте до 13 лет, Виталий был единственным представителем Алтайского края.

Наш бадминтонист, выиграв все три поединка: в одиночной, парной и смешанной категориях - стал абсолютным победителем турнира. Таким образом, он получил право на участие в Первенстве России, которое пройдет весной в Омске.

МАМА РАВНЯЕТСЯ НА ДОЧЬ

В Барнауле состоялся чемпионат края по лыжным гонкам среди спортсменов-ветеранов

Соревнования собрали более 50 спортсменов старшего поколения. Победителей и призеров определяли по возрастному коэффициенту, приложив его к результату.

Среди мужчин в отсутствие признанного лидера Алексея Хвостова, который готовится к ветеранскому этапу Кубка мира в Ванкувере, первое место занял Геннадий Евдокимов из Барнаула. У женщин не было равных барнаульской лыжнице Ольге Лучко, которая является сильнейшей гонщицей-ветераном не только в крае, но и в России.

Интересно, что второе место в женских соревнованиях выиграла бийчанка Мария Швецова, которая возобновила соревновательную практику в прошлом году, уже перешагнув 60-летний рубеж. А третье место заняла Дарья Мурзина из Заринска - мама Елены Серохвостовой, новоиспеченного призера чемпионата мира по лыжным гонкам среди юниоров.

Все победители и призеры чемпионата награждены медалями, дипломами крайспортуправления и ценными призами краевого спортивного клуба «Ветеран».

Виталий ДВОРЯНКИН.

ОФИЦИАЛЬНО

Победители краевого смотря-конкурса на лучшее спортивное сооружение

Лучший стадион.

Стадион «Победа» с. Смоленское; Стадион «Кристалл» г. Славгорода; Стадион «Старт» с. Ребрихи;

Лучший ледовый каток.

КГУ СДЮШОР по конькобежному спорту «Клевченя»; ОАО «Алтайвагон» г. Новоалтайска; МУСК «Торпедо» г. Рубцовска;

Лучшая лыжная база.

Лыжная база МАУ «Спорт» г. Заринска; лыжная база с. Шипуново Шипуновского района; лыжная база с. Лесное Бийского района;

Лучшая хоккейная коробка.

с. Северка Ключевского района; МАУ «Спорт» г. Заринска; хоккейный корт «Кристалл» г. Славгорода.

ЕСТЬ КОНТРАКТ!

В футбольном клубе «Динамо-Барнаул» подписаны контракты с футболистами, которые в новом сезоне составят костяк команды. Первым договором с клубом заключил еще 15 января вратарь Юрий Дюпин, приглашенный из бийского «Динамо».

Как сообщает генеральный директор ФК «Динамо-Барнаул» Виктор Сигарев, сегодня имеют на руках новые контракты Гавиловский, Жиров, Гончаров, Силютин, Исайченко, Лабеко, Марков, Зеленев, Завьялов, Нарылков.

Известно, что из прошлогод-

них приезжих футболистов покинет команду нападающий Суршков. Он сообщил в клуб, что подписывает контракт с ульяновской «Волгой». По неподтвержденным данным, полузащитник Дмитренко ищет счастья в «Тюмени». С Ковалевым и Казихановым идут перегово-

ры, но пока безрезультатные.

Группа динамовцев, бывших и настоящих, находится на просмотре в других клубах, но, по словам Виктора Сигарева, в случае неудачи дверь в родную команду для этих футболистов не захлопнута. Речь о Максиме Ерусланове и Александре Грушине, которые в стане новокузнецкого «Металлурга-Кузбасса», Антоне Киселеве (хабаровский «СКА-Энергия»), Евгении Жилкине и Дмитрии Сергееве («Чита»).

НОВОЕ КАЧЕСТВО

НЕДЕЛЯ БЛАГОДАТИ

23-30 января в Белокурихе прошли Всероссийские соревнования на призы губернатора края по горнолыжному спорту

Всю неделю гора Благодать была во власти детей - лучших горнолыжников страны 11-14 лет. Это не первые серьезные соревнования, которые принимает горнолыжный комплекс с одноименным названием. Но раньше была на них печать некой местечковости - ее не стирал даже приезд больших мастеров. На этот раз масштабна была не только география - от Питера до Камчатки - но и спортивные ставки: победители и призеры претендуют на участие в самых крупных международных стартах этого года для юношества - в Италии и Франции.

Страсти на склоне

Утренние лучи солнца золотят подернувшую горы дымку. Понемногу морозная пыль рассеивается, и небо набирает синеву. День обещает быть ясным и теплым. Но у подножия Благодати еще зябко. Спортсмены один за другим цепляются за подвеску подъемника и уплывают вверх - к вершине. Там уже пригревает.

На своих двоих поднимаемся с мамой Светы Лобач на выгодную для обзора точку склона. Ее дочь стартует под номером пятнадцать. Ольга Михайловна рассказывает: «Мы из Белокурихи. Свете скоро тринадцать лет. Занялась спортом, когда четыре года назад открылась горнолыжная школа. Одно время стала плохо учиться. Я отстранила ее от занятий спортом. Дочь промаялась четыре месяца, а потом взмолилась: «Мама, буду учиться, что угодно делать, только отпусти на тренировки! Сейчас учится на «4» и «5» и в спорте прибавила - у нее первый взрослый разряд. Наш классный руководитель - Людмила Анатольевна Смолякова - завтра будет на склоне. Кроме Светы, из 6 «А» класса еще двое мальчиков здесь выступают».

- Ну, давай, девочка моя, давай, умница! - кричит Ольга Михайловна, когда дочь сравнивается прямо с нами.

Света от своего результата не в восторге: «Ужас! Ужас! Лучшие за 39 секунд проехали, а я вон там, на пологом участке, затормозила».

Новосибирец Леонид Шаранов

нов на финише слалома вообще рыдал. На дистанции у него случилось два сбоя.

- Дети сильно волнуются в этом возрасте, - поясняет Александр Кондратенко, старший тренер сборной Новосибирской области. - Кто-то может справиться с волнением, а кто-то нет. Когда ребенок волнуется, он больше допускает технических ошибок.

Но если говорить о превосходстве той или иной школы, то в командном первенстве имели преимущество те, у кого больше тренировочной и соревновательной практики на снежных трассах, кто может позволить себе выезды на самые сложные и крутые склоны.

Так у москвичей и питерцев интересных горок дома нет, но они по несколько раз за год проводят сборы в Альпах, где лучшие в мире трассы. До них по сибирским меркам рукой подать. Горнолыжники Камчатки и Кемеровской области больше тренируются дома, но у них снег в горах лежит долго. Например, в соседнем с нами, но более северном Шерегеше тренироваться на снежном покрытии можно даже в мае. На горе Благодать в это время уже цветы.

Тем не менее, команда Алтайского края на Всероссийских соревнованиях на призы губернатора края выглядела достойно.

- Положительная тенденция прослеживается, - говорит Константин Петякин, тренер юношеской сборной края. - Раньше мы выступали намного хуже. Особенно пора-



Фото Сергея БАШПЫЧЕВА.

На слаломной трассе.

довали девочки из младшей группы - Александра Ковальчук и Наталья Лоскутова из Барнаула.

В слаломе они были, соответственно, седьмой и восьмой, а в слаломе-гиганте - седьмой и тринадцатой. Александра по своему 1999 году рождения вообще показала третий результат в стране. Все до одной девочки - из Барнаула и Белокурихи - принесли команде очки. В младшей группе - среди 11-12-летних горнолыжников - сборная края заняла шестое место из 20.

Среди 13-14-летних спортсменов хорошо выступили Евгений Голенчук из Белокурихи, занявший 12-е место в слаломе-гиганте, и барнаулец Александр Каленкин, показавший седьмое время в слаломе. Только две десятых секунды отделили его от четвертого места, и шесть - от третьего. По своему 1997 году рождения и он, и Голенчук были третьими.

Отмечает прогресс юных горнолыжников края и главный тренер юношеских команд России Ольга Колечкина:

- Учитывая, что краевая школа «Горные лыжи» существует всего ничего, результаты более чем хорошие. Я вижу как горят глаза у ваших моло-

дых тренеров, как развивается техническая база, вижу стремление добиться прогресса, как у руководителей краевой федерации горнолыжного спорта, так и у руководителей региона. Уверена, что если будете продолжать в том же духе, среди победителей всероссийских соревнований будут ваши спортсмены.

По-европейски красиво, удобно и четко

Тренер сборной Москвы Сергей Сергеев в Белокурихе раньше не был. Может, его судьба сложилась бы по-другому, если бы воспитанник камчатской горнолыжной школы заглянул к нам еще действующим спортсменом. Как это случилось с Еленой Литвиновой - в прошлом одной из ведущих камчатских горнолыжниц, мастером спорта международного класса. Сейчас она тренер белокурихинского отделения краевой школы «Горные лыжи».

Елена рассказывает:

- Первый раз приехала в Белокуриху в 2000 году. Понравилось. Сама я с Набережных Челнов, на Камчатке прожила 10 лет, но там мне не климат. Немного поработала на Алтае

инструктором. Муж мой тоже связан с «горнолыжкой» - обслуживает склоны. Мы решились на переезд. Когда Сергей Иванович Кизиллов, вице-президент краевой федерации горнолыжного спорта и сноуборда, создал краевую школу «Горные лыжи», с удовольствием пошла работать с детьми. Пока все устраивает. Видно, что Сергей Иванович болеет за свое дело, хочет, чтобы из детей вырастали не только любители горных лыж, но и спортсмены высокого класса. Надеюсь, что со временем мои воспитанники добьются больших побед.

Сергей Сергеев до приезда на губернаторские соревнования думал, что Алтай - захолустье.

- Приятно удивлен, - признался он. - Думал, что расселят в каких-нибудь пионерлагерях, а здесь все оказалось на высоте: живем в санатории (спортсменов на льготных условиях приняли санатории «Россия», «Сибирь», «Катунь»). Немалую лепту в организацию соревнований внесло региональное отделение партии «Единая Россия». - Прим. В.Д.), отличные номера, хорошее питание. Немного простоватая, короткая для

слалома-гиганта гора, но все компенсируется очень хорошей организацией. Соревнования шли четко по графику, без задержек. Хорошо подготовленное полотно трассы не разбивалось после старта даже 90 участников - ее качество позволяло показать хороший результат даже последним номерам. Никакой заминки с подъемниками. Грамотно, возле горы, размещена судейская. Тренерам и спортсменам было очень комфортно. - Условия просто супер! - согласен со своим коллегой тренер сборной Санкт-Петербурга Дмитрий Пелагеич. - Впечатление очень позитивное. Посмотрите, дети не выглядят усталыми, замотанными. Не надо куда ехать, вышел из отеля - и уже на горе. Склон достаточно простой, но в принципе для детей нормально. Не важно, какой склон, важно, что ребенок может на нем сделать. Хороший результат показали те ребята, которые и должны его показывать.

Короче всех было резюме тренера сборной Камчатского края Александра Якубы:

- Все прекрасно! Шикарная погода, хорошее настроение. Белокуриха - райский уголок, часть Европы.

Будущее - за Церковкой

Ольга Колечкина призналась, что перепад высот на горе Благодать - если брать правила - позволяет проводить всероссийские соревнования по слалому лишь для детей 11-12 лет. Для спортсменов постарше этого перепада уже мало. Но тренерский совет федерации горнолыжного спорта России сделал для Белокурихи исключение, учитывая динамику развития этого вида спорта на Алтае.

Очень большие надежды на гору Церковку - перепада ее высот будет достаточно, чтобы принимать соревнования самого разного уровня. Краевая федерация горнолыжного спорта уже сделала заявку на проведение в следующем году в Белокурихе и Кубка губернатора Алтайского края, и Первенства России среди юношей.

Виталий ДВОРЯНИН.

ГРАЦИЯ

РАСТУТ ТАЛАНТЫ

(Начало на стр. 1)

Если по малышам Барнаула считался явным фаворитом турнира, то в группах постарше нашим художницам серьезную конкуренцию составили гимнастки из Красноярска и Новосибирска, которых тренируют заслуженные тренеры России.

Что касается соревнова-

ний мастеров, то там выше всех на голову были гимнастки Нижегородской области, в составе которых выступает чемпионка мира-2009 по художественной гимнастике 19-летняя Анастасия Максимова. Еще до начала выступлений она без тени сомнения заявила, что не видит серьезных конкурентов.

- Нравится - не нравится, но это объективная оценка сложившейся ситуации в гимнастике, - разводит руками Настя. - Сегодня мы лучше других, но кто знает, что будет завтра. Я вижу, как на глазах прогрессируют художницы из Красноярска, Новосибирска, подрастает новое поколение в Алтайском крае, кото-

рое, быть может, придет нам на смену.

Победители получили призы и ценные подарки. Закрывая соревнования, почетный гость Кубка губернатора, двукратная чемпионка Европы и трехкратная чемпионка мира в групповых упражнениях по художественной гимнастике Ирина Дзюба отметила высо-

кий уровень организации турнира.

- Такое количество команд участников соревнований для нашего вида спорта - огромное достижение. Кроме того, я была приятно удивлена условиями, созданными для спортсменов. Таких залов, как «Победа», мало в нашей стране, и вам нужно быть благодарными властям, которые не жалеют вкладывать деньги в спорт. И правильно делают. На детей нельзя жалеть денег - это наше

будущее. Видимо, именно поэтому в Алтайском крае такими быстрыми темпами прогрессирует художественная гимнастика.

Организационную и финансовую поддержку соревнованиям оказало Алтайское региональное отделение партии «Единая Россия».

Вадим КУЛЕШОВ.

Подробнее о соревнованиях на сайте крайспортуправления altaisport.ru

УГОЛ ЗРЕНИЯ

ФУТБОЛ ПО ПРИЗВАНИЮ

Есть в футболе игроки, которые не только определяют игру, но и знают, что если они не сыграют в свою силу, не сделают того, что должны сделать в этой игре, то никто за них это в команде выполнить не сможет. Это очень ценные футболисты, редкие мастера, их много не бывает, но в барнаульском «Динамо» они были, и один из них - мастер спорта СССР Виктор Рыбаков.

Яркое футбольное дарование Виктора проявилось еще с детства в его родном «Темпе», где он заметно выделялся среди сверстников нацеленностью на ворота, неиссякаемой энергией, жадной борьбы за мяч в любой игровой ситуации. Этакий «вечный двигатель» темповцев, приносящий им победу за победой, был воспитан молодым тренером Александром Комаровым. Логичным был и переход Рыбакова в юном возрасте во взрослую команду «Темпа» - многолетнего чемпиона края, который тренировал Анатолий Секриер. Он и посоветовал тренеру динамовцев Василию Фомичеву способного 18-летнего нападающего.

Включение его в столь юном возрасте в линию атаки «Динамо», где была просто сумасшедшая конкуренция среди нападающих, сегодня кажется ходом, мягко говоря, на дальнюю перспективу. В команде были такие признанные бомбардиры Валерий Белозерский, Валерий Афонин, Сергей Окунев, Владимир Финк и Владимир Кобзев.

Но уже через год, в 1981 году, Рыбаков - полноправный игрок основного состава, сыграл в 26 матчах из 32, станет во второй раз чемпионом зоны и бронзовым призером Первенства РСФСР.

На Виктора Рыбакова очень интересно было смотреть с его первых шагов в футболе.

Запомнился мне и его дебют в составе «Динамо» в 1980 году. Любивший выставлять против сильных соперников никому не известных молодых футболистов Фомичев выпустил в повторном матче с «Лучом» 18-летнего Рыбакова. И не ошибся. Тот фактически первым касанием в высоком прыжке послал головой первый мяч в ворота соперников. О столь блистательном начале своей футбольной карьеры мечтает каждый футболист.

- Что означало для тебя попадание в «Динамо»?

- Для меня это было пределом мечтаний. В один день все сошлось. И гол красивый забил, и тренеров своих не подвел, оправдал их доверие.

Люди мне поверили, и я им очень всем благодарен до сих пор. И первому тренеру Комарову, и Секриеру, и Фомичеву.

- Чем отличается нынешнее молодое поколение от вашего - 80-х?

- Футбол для них - не главное, он даже не на втором или третьем месте. Поэтому из них ничего и не получается. Нужно постоянно к чему-то стремиться, а для этого нужно работать над собой.

Вижу, что талантливых пацанов становится все меньше. А если они есть, то мы их или не видим, или они куда-то уходят в другой вид спорта. Многие зависят от тренеров, их способностей, желания работать. Не надо сидеть и ждать, когда к тебе приведут ребенка, а самому искать нужный материал. Выпускать тех, кого приводят записываться родители, ума много не надо.

Родители думают, что если они привели пацана на футбол и он будет заниматься по полтора часа в день, то из него что-то получится. Нет, конечно. Можно даже за него платить большие деньги, но он не будет футболистом, как бы мы все этого ни хотели. Нужно, чтобы парень полюбил игру, и тогда она отблагодарит.

- Где-то бегают во дворе талантливые пацаны, а его никто не видит, и он пропадает для футбола?

- Таких случаев сколько угодно. Сейчас некоторые тренеры не только не замечают таких пацанов, но и не смотрят в других командах, уже готовых, умеющих что-то. Вот недавно из юношеской команды тренера Григория Черданцева в Раменское уехал Витя Липин и стал чемпионом страны по своему возрасту в составе «Сатурна»! Он уже выступает в юношеской сборной России. Почему парень уехал из своего города?

Это хорошо, когда есть куда ехать. Как Липину и Саше Ерохину, который в 14 лет переехал в московский «Локомотив», оттуда в Молдавию, где в составе «Шерифа» играл в Лиге чемпионов, а сейчас приглашен в «Краснодар».

А сколько талантливых ре-



Виктор Рыбаков выходит на ударную позицию - это всегда опасно.

бят, которые на переезд не решились, так и остались недооцененными? Считаю, если не удастся попасть в профессиональную команду дома, все равно нужно, если чувствуешь силы, пытаться куда-то уехать, пытаться найти свое.

А вообще, я думаю, не тренер должен предлагать своего перспективного воспитанника барнаульскому «Динамо», а сам профессиональный клуб обязан отслеживать самых талантливых ребят во всех командах города. К каждому игроку должен быть особый подход, создаваться условия, чтобы у него была заинтересованность. У нас слишком легко расстаются с талантливыми ребятами. Ни в одном футбольном регионе так не относятся к своим воспитанникам - только в Алтайском крае. Это еще удивительно, что у нас есть футбол. В других регионах с подобным отношением к своим воспитанникам футбола нет.

В «Динамо» попадают люди, которые просто не готовы играть на этом уровне. Когда такое было? Берут чужих игроков, которые хуже наших молодых. Зачем?

- Потому что они в аренде и зарплату получают в своих клубах. Нам достались бесплатно...

- Тогда давайте наберем людей с автобусной остановки, всех желающих. Футбол - это маленький театр. В театре же дворники не играют, а у нас играют люди, которым в футбол играть не дано.

Мы приходим на стадион получить удовольствие, увидеть результат работы всех наших тренеров, талантливую молодежь. А смотрим на чу-

жих неучей, которые не умеют того, что должны уметь уже в детском возрасте. Вместо этого видим бестолковую беготню. Много движений, но нет достижений. За последние пять лет я не увидел в нашей команде футболиста, умеющего играть головой! Никто не научился и учиться не у кого! Причем и конкуренции нет, играют все желающие. Когда такое в Барнауле было? Зону выигрывает команда, у которой есть такая задача. То есть выигрывают все желающие. А сам футбол в этом соревновании на последнем месте. А на первом месте - бюджеты команд. Российский футбол во Второй лиге превратился в «помойку», когда раньше эта лига для молодого поколения была «школой выживания». Кто ее прошел, тот стал футболистом, остальные - болельщиками.

- Сейчас тренеры ездят в зарубежные страны за опытом, пытаются перенять самые передовые идеи.

- Мы напрочь забыли об опыте своих тренеров. Забыли Фомичева, Секриера, Каминского. Смотрим в книги и «видим фиги». Была школа выживания, были «30 спартацев», из которых составляли после месячных сборов 18 лучших. Всех - по итогам тренировочной работы, ибо если ты не можешь выдерживать нагрузки на тренировках, то в игре ты будешь «слабым звеном». Сейчас из нынешнего «Динамо» у Фомичева не играл бы ни один. Ну, может быть, Нарылкова бы он оставил, и то еще бы подумал.

- Из-за неподготовленности и возникают ошибки, а затем и поражения?

- Мы имеем сейчас возможность смотреть по телевизору и матчи российского чемпионата, и английского. Разница - огромная. В Англии матч даже разных по классу команд смотрится с большим интересом, потому что проходит с огромной самоотдачей. Поэтому и трибуны полные. У нас они полупустые, и все знают из-за чего: потому что матчи проходят почти всегда в размеренном темпе, и это устраивает всех, кроме болельщиков.

- Почему иногда в безобидной ситуации футболист допускает грубейшую ошибку на последних минутах и его команда проигрывает?

- Потому что он не готов играть на этом уровне. Не готов физически, если он допускает технический брак. Не готов тактически, если он теряет на поле и не осознает, что на этом участке поля ошибаться не имеет права. А попросту не готов психологически, если допускает непреднамеренную ошибку. Таким людям играть в футбол перед публикой нельзя - это не их уровень. Нужно переходить в любительский футбол, где играют для себя и ответственности нет. Если рабочий на производстве все время будет выпускать бракованные детали, то его выгонят. А почему мы должны смотреть и терпеть такой футбол?

- Корни у проблемы уходят к детским тренерам?

- Все самое главное происходит в детстве. Правильно ли ребенку подобран вид спорта, как проходят занятия, кто учит и чему учит и т.д. У нас сейчас очень много тренеров, которым предложи зарплату побольше, и они без со-

жаления уйдут в другую сферу деятельности и даже не вспомнят про футбол. Такой человек прилепился на время к футболу и его это устраивает. А нас всех это устраивать не должно. С детьми должны работать квалифицированные тренеры, бывшие футболисты, которые могут не только объяснить, но и показать любой технический прием.

- Что удивляет тебя во Второй лиге?

- Очень много неподготовленных людей. Сейчас можно играть там и не тренироваться в полную силу, что мы и делаем. Если я сейчас буду проводить с нынешними футболистами тренировки три раза в день, которые проводил с нами в московском «Динамо» Голодец в течение недели (я уже не беру даже тренировки Овчинникова или Фомичева), то со мной ни один футболист не подпишет контракт: скажут - он идиот! А мы даже не спорили, знали, что это надо, и тренировались, и делали все, что нам говорили. У Овчинникова, например, мы бегали кроссы по 20 км и не спрашивали для чего.

- Почему «Динамо» не удалось даже с бюджетом в 75 миллионов рублей серьезной противостоять остальным командам Первой лиги?

- Во-первых, у нас не было опыта игры там, во-вторых, набрали в команду откровенно слабых футболистов. Но самое главное - чтобы там играть, нужен костяк команды, которого у «Динамо» не было. Был бы костяк, можно было бы «прилепить» к нему любого молодого перспективного футболиста, и год бы для нашего алтайского футбола не пропал.

У старых тренеров всегда костяк был, и они из любой ситуации выходили с хорошим результатом. Никто нового уже ничего не придумает: нужно побольше работать и поменьше придумывать. Обязательно работать с молодежью, чтобы вовремя и постепенно происходила смена поколений.

Если ветеран в команде в полную силу уже не играет, не определяет стиль игры и не является по игровым качествам примером, то его сразу нужно из команды убирать. Даже если это будет уже середина сезона, иначе он «заразит» своей бесполезностью остальных. И смелее нужно доверять играть молодым футболистам, тогда будет прогресс результатов.

(Окончание в следующем номере).

Валерий ЛЯМКИН.

Главный редактор Виталий ДВОРЯНКИН

зам. главного редактора Валерий ЛЯМКИН

начальник компьютерного отдела Ирина ЛИТВИНОВА

корректор Галина АКИМЦЕВА

Адрес редакции и издателя: 656056, г. Барнаул, ул. Пролетарская, 65, тел. 24-96-48, факс: 35-30-37

Газета зарегистрирована Сибирским окружным межрегиональным территориальным управлением. Свидетельство № ПИ 12-0419 от 15. 12.00 г.

Мнения отдельных авторов не всегда совпадают с точкой зрения редакции. При перепечатке ссылка на «АС» обязательна.

Этим знаком отмечены материалы на правах рекламы. Всю информацию вы можете найти на сайте крайспортуправления altaisport.ru

Отпечатано ООО ИД «Барнаул», г. Барнаул, ул. Челющева, 3а, тел.: (3852) 35-77-55, 229-339.

Время подписания в печать по графику - 16.00, фактически - 16.00

Тираж 1000 экз. Заказ № 9896 Подписной индекс 73638